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CIRCOLARI STUDIODENTI

INVENTARIO E VALUTAZIONE DELLE RIMANENZE DI FINE
ANNO

Con la presente circolare preme rammentare che, come ogni anno, alla chiusura dell’esercizio (che
per i contribuenti con periodo d’imposta coincidente con l’anno solare è il  31 dicembre 2015) si rende
necessario  la  verifica  delle  consistenze,  oltre  che  della  valutazione,  delle  rimanenze  di  magazzino
relativamente a:

- Merci;
- Materie prime;
- Prodotti in corso di lavorazione;
- Lavori e servizi in corso su ordinazione;
- Prodotti finiti.

Tale verifica viene effettuata in base alle risultanze della contabilità di magazzino (ovviamente solo per
quei soggetti dotati della gestione analitica del magazzino) ovvero, per coloro che non tengono la contabilità
di magazzino, in base al conteggio fisico, (inventario di fatto).

Si ricorda che la valutazione deve essere riferita ai beni presenti presso l’impresa, presso magazzini e
depositi, presso eventuali unità locali, ovvero anche presso terzi (per esempio in conto deposito o in conto
lavorazione).
Sono invece esclusi dall’inventario i  beni ricevuti in deposito,  lavorazione o visione, giuridicamente di
proprietà di terzi.

Si raccomanda quindi la predisposizione dell’inventario con la massima attenzione in quanto
esso costituirà la base per la predisposizione del bilancio d’esercizio e quindi potrebbe essere richiesto
da parte dell’Amministrazione Finanziaria in sede di accessi, ispezioni, verifiche.

La  mancata  predisposizione  dell’inventario  espone  infatti  il  contribuente  all’accertamento
induttivo in base ai parametri o agli studi di settore poiché tale mancanza determina l’inattendibilità
dell’intero impianto contabile.

Per redigere l’inventario, si dovranno indicare su un’apposita distinta analitica le giacenze, valutate
secondo i criteri esposti nella tabella che segue: 

Criteri di valutazione in base alla tipologia di beni

Merci e Materie Prime
Da raggruppare, secondo categorie omogenee (per natura e valore), con 
l’indicazione del criterio valutativo adottato.

Prodotti finiti Mediante indicazione analitica dei costi di produzione sostenuti per 
l’ottenimento dei prodotti stessi.

Prodotti in corso di Mediante indicazione analitica dei costi di produzione sostenuti fino al
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lavorazione 31/12/2015.

Lavori e servizi in
corso su ordinazione

Mediante indicazione analitica del criterio valutativo adottato (costo di 
produzione o corrispettivo pattuito), nonché del costo industriale 
sostenuto/corrispettivo ragionevolmente maturato fino alla data 
medesima. Si veda in proposito la circolare.
 “Valutazione dei lavori in corso” di assoluto interesse per le imprese
appaltatrici di lavori. 

Per gli esercenti attività di commercio al minuto che adottano il metodo del prezzo al dettaglio, si potrà 
compilare una distinta di tutte le merci in rimanenza al 31/12/2015 la cui somma dei prezzi di vendita, 
scorporata della percentuale di ricarico, determinerà il valore delle rimanenze. In questo caso è necessario 
predisporre un prospetto illustrativo dei criteri e delle modalità di calcolo adottate.  

Cordialmente,  
Rag. Franco Denti
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